

# LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.  
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Domingo 5 de Noviembre de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gacilla, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 86.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldana.

## Conversion y bautismo

DE UN JUDIO.

El día 3 de Setiembre actual, un joven polaco llamado Jacob Derenger tuvo la dicha de abjurar la religion judaica que profesaba y de recibir el Santo Sacramento del Bautismo en la villa de Tormantos, despues de haber sido catequizado y preparado convenientemente por el celoso Párroco don Paulino Rodrigo Menoyo. El acto estuvo muy concurrido y se verificó con toda la pompa y solemnidad prescrita en el Ritual Romano, habiendo sido padrinos el señor don Leonardo Ruiz Delgado, abogado y propietario, y doña Casimira Morquecho de Solache, personas caracterizadas de aquella villa. A continuacion insertamos la carta que con tan plausible motivo ha dirigido el Párroco:

«Tormantos 5 Setiembre 1882.

Sr. Secretario.

Muy señor mio, de mi mayor aprecio y consideracion: ¡Loado sea Dios! Ya tenemos un católico más y un judío menos. Prévía la autorización del M. I. Sr. Vicario Capitular, con estricta observancia del Ritual Romano, he bautizado á mi catequizado Jacob Derenger, mudándole el nombre en Pablo por muchas y atendibles circunstancias que expondré brevemente para si juzga útil publicarlas en el *Boletín*.

Tomando el mismo lenguaje que S. Pablo, puede decir nuestro nuevo Pablo: Hebreo eres tú, yo tambien; instruccion tienes tú, yo tambien; has tenido comision de perseguir católicos con intento de matarlos, yo tambien; te convertiste cuando te ocupabas en la ruina del reinado de Cristo, yo tambien. En una palabra puede decir nuestro neófito: nací de padres judíos en Varsovia, capital de la Polonia rusa, fué instruido con esmero en los ritos y ceremonias de los hebreos como buen talmudista, recibí tambien instruccion de literatura y filosofía como cualquiera de los jóvenes de mi época, y enemigo del nombre cristiano y sus doctrinas, me afilié á sociedades que por fin tienen el trastorno de todas las leyes divinas y humanas. Por esto tuve que huir de mi nacion, y errante por Alemania, Francia, Argelia, Marruecos, Portugal y España, ni renunciaba mis ideas ni dejaba de ocuparme en su propagacion. Materialista nunca fuí, y en el fondo de mi corazon adoraba la Divina Providencia.

Un día de mi vida errante, en 3 de Agosto de 1882 salia de Velorado con rumbo fijo á Logroño, y equivocando la carretera contra mi intencion y mis planes seguí la que conduce á Haro y por una coincidencia singular al anochecer me encontré con dos Sacerdotes católicos D. Paulino Solache, párrroco jubilado de Alesanco y el párrroco de Tormantos, los que al mismo tiempo que me daban una limosna material, trabaron conversacion conmigo y me conmovieron el espíritu; pero fué por que respondiendo á sus preguntas los abrí el corazon, cosa no sucedida hasta entonces. Pasé la noche inquieto y al dia siguiente busqué al párrroco de Tormantos en donde pernocté, le hice mis observaciones, y el me hizo las suyas, y en su consecuencia me resolví á instruirme en la Religion Católica á la que tantas veces he atacado sin conocer de ella más que las diatribas é ineptias que he leído en libros enemigos suyos. Continuando este párrroco las instrucciones con la caridad que Jesucristo inspira, he devorado los buenos libros de que me ha provisto, he aprendido el catecismo como un niño de escuela, he prestado gran atencion á las instrucciones de este Sacerdote y convencido y conmovido he recibido el bautismo al mes justo de este feliz encuentro. Ahora, ó glorioso San Pablo, lo que resta es que imite tu conducta despues de convertido y que ni la persecucion, ni la prision, ni la muerte me separen de la caridad y amor de Jesucristo, cuyas glorias y doctrina puedo publicar en polaco, ruso, aleman, francés, portugués, español y hebreo. Alcanzadme, singular santo, que á los 22 años de mi vida que me he entregado á Cristo me dé del todo á Cristo, y que alguna comunidad religiosa concluya de cultivar mi inteligencia, afianzarme más y más en la fé, y abrirme el camino á publicar la doctrina de Cristo. En fin ¡oh glorioso San Pablo, haced que este Saulo sea otro Pablo perseverante en su conversion hasta la muerte!

Así podrá hablar nuestra neófito; y yo puedo añadir que si cayese en manos á propósito podria llegar á ser muy útil en la Iglesia Católica y seguir las huellas de Ratisbona, ó del Carmelita P. Herman y otros. Es un joven simpático, de finos modales y humilde, de mucha instruccion é inteligencia, y desde hoy puede ser utilizado en cualquier seminario ó casa de enseñanza como preceptor de lenguas en especial de hebreo. ¡Quiera Dios abrirle alguna puerta

donde pueda dejar su vida errante, consolidarse en la fé y dar frutos de salud y bendicion!

¡Gracias mil al M. I. Vicario Capitular y á V. en nombre del neófito y el mio por sus atenciones y caridad, gracias sobre todo y ante todo á Dios y á su bendita Madre que nos han elegido para obra tan alta!

De V. con toda consideracion afectísimo amigo y capellan.—*Paulino Rodrigo y Menoyo*.

Poco tiempo há que muchos periódicos liberales, copiando desatinos del primero á quien se le antojó decirlos, ponderaban los talentos y las virtudes de un *sábio y espiritual mártir* (asi lo llamó tambien el protestante traductor de Mosheim), de quien por desgracia hemos de recordar hoy sus sandeces sin cuento y su horrible muerte.

En Villanova de Aragon nació Miguel Servet ó Reves, y en Paris estudió la Medicina, que ejerció, segun dicen, con muy buena fortuna. Despues de recorrer muchas provincias y ocurrirle muy curiosas aventuras, se fijó definitivamente en Viena del Delfinado. Y aqui comienza la chistosa comedia que acabó en tragedia.

Nuestro médico, que no sabia una palabra de doctrina cristiana, ni se habia tomado nunca el trabajo de leer una página del catecismo, comenzó á dogmatizar, diciendo que la verdadera doctrina de Jesus no se habia predicado jamás en la Iglesia, ni aun en los tiempos apostólicos, y que Dios lo suscitaba á él y lo enviaba entre nosotros con encargo de explicarla.

Ya habia él publicado, 1531, un libro lleno de disparates que llevan por título: *De Trinitatis erroribus libri septem per Michaelem Servetum, alias Reves, ab Aragonia Hispanum*, y otro peor todavia en el año siguiente titulado: *Dialogorum de Trinitate libri duo*. Pero cuando se le desató la vena teológica como escritor fué luego que le entró la monomanía de ser el profeta que Dios mandaba para *restituir* la doctrina de Cristo. Imprimió clandestinamente su gran obra *Christianismi restitutio* dividida en seis partes muy extensas, y que en todas sus páginas deja ver que la cabeza de este pobre insensato estaba completamente huera. De estos y otros libros que se le atribuyen, habla largamente Sandius en su *Bibliotheca Antitrinitar.*, p. 12.

Este pobre loco tuvo la desgracia de atacar á otro loco algo más furioso que él y de un alma más baja y rastrera, el dogma-

tizador Juan Calvino, con quien mantuvo una polémica muy viva. Calvino lo acusó por hereje, y Servet fué preso en Lyon; pero pudo escapar y se refugió en Ginebra, es decir, que para salvarse del gato se metió en la ratonera; en tal estado andaba su cabeza.

El buen Calvino lo hizo prender inmediatamente y lo sujetó al Consejo, el cual lo condenó á ser quemado vivo, sin tener en cuenta que era un extranjero inofensivo que no habia faltado en nada á las leyes del país; pero era preciso dar gusto á Calvino, porque de otra manera no podia seguir su magestuosa marcha el liberalismo, digo el protestantismo.

Pero ¿no consta de sus libros que Calvino predicó más que un energúmeno en favor de la libertad religiosa y contra los poderes que perseguian á los herejes é imponian penas afflictivas por causas de religion? Sí, hombre; todo eso es muy cierto; pero esas predicaciones las hacia Calvino para Francia, donde los católicos estaban en mayoría, y podian dar palos y hasta armar una Saint-Barthelemy, si fuera preciso; pero en Suiza, donde no habia más potencia que la de Calvino, allí era otra cosa.

El infeliz Servet fué preso, y se le robaron en el acto unas cien monedas de oro y un magnífico collar de la misma materia. En seguida se ejecutó la sentencia con circunstancias tan terriblemente repugnantes, que todavia ponen de punta el más embotado sistema nervioso.

Amarrado el reo á un palo y prendido fuego á la leña que tenia á sus piés, el viento retiraba las llamas que achicharraban sus piernas, durando el bárbaro espectáculo por dos horas en presencia del salvaje Calvino, que escribió luego los últimos instantes de aquel desgraciado para burlarse de sus quejidos y lamentos, acusándole de pusilanimidad. ¡Qué apóstoles más bárbaros y repugnantes! ¡Si lo hubiera hecho la Inquisicion!

Corre por ahí un discurso que dicen pronunciado por Servet en el tormento; pero, segun parece, lo compuso muy tranquilamente y lejos del fuego uno de sus admiradores. Lo que parece histórico es que, en uno de sus momentos de desesperacion, hubo de exclamar el reo que con las cien monedas de oro y el collar que le habian robado, comprasen la leña bastante para que su tormento acabara más pronto. La ejecucion tuvo lugar el 27 de Octubre de 1553.

(Diario de Sevilla.)

— 398 —

tanto por la forma de estos como por el color.

Finalmente, aparecieron las dos cruces procesionales de la Basílica, maravillas de los siglos XIV y XV, que no salen más que en las ocasiones solemnes; á estas seguian los coros de cantores, el Seminario romano, el cura, los beneficiados y los canónigos de San Juan con capas pluviales; luego iban los penitenciaros, precedidos de sus varitas llevadas por niños dentro de ramilletes de flores, y todo aquel imponente cortejo desfilaba lentamente por aquella inmensa sala, y salia por la parte opuesta para continuar la procesion por fuera, primero por la plaza y luego dando la vuelta á Palacio, para volver á entrar por la fachada principal.

Magdalena, cada vez más conmovida, oraba con su acostumbrado fervor y con la vista fija en la puerta no veia ya nada, aguardando al que su corazon deseaba, que no tardó en comparecer. Las franjas del pálio anunciaron que se aproximaba, y un instante despues, entre nubes de incienso, descubrió nuestra huérfana á su Salvador...

En tanto que sumida en delicioso éx-

— 399 —

tasis y con la vista fija en el Amado de su alma bebia la joven esposa de Jesucristo en la fuente de todas las delicias, parecia que una comocion eléctrica habia hecho moverse á todos los circunstantes.

Por todas partes caian estos de rodillas, cánticos suavísimos llenaban los aires, aromáticas nubes se escapaban blandamente de los incensarios, abundantes y dulces lágrimas corrían por todas las mejillas, de todos los corazones salian gritos de amor, de adoracion y de misericordia, y el mismo Dios iba pasando muy despacio por delante de aquella doble fila de enfermos, de convalecientes, tal vez de agonizantes, fijando en todos su miradas paternales para consolar, para aliviar, para sanar, para templar la amargura del dolor con esa alegría que El solo puede dar, para dirigir su divina sonrisa al desgraciado, para atraer á sí los corazones más rebeldes y para inundar las almas de sus hijos de delicias que lejos de El son desconocidas.

El Señor iba penetrando en la sala oyendo todas las plegarias, dándose todo á todas, y tal vez atendiendo á todos, es

— 402 —

que la asistia, volvia á menudo la cabeza para mirarla con tanta envidia, y pedían á Dios que las concediera amarle como ella le amaba y orar con el fervor que ella oraba.

Ya hacia un rato que la procesion habia empezado á salir de la sala para continuar su carrera, y los ojos de Magdalena continuaban fijos en la Hostia consagrada; nuestra joven siguió asi hasta que la custodia hubo desaparecido por la puerta de salida; en seguida los cerró muy despacio, cual si hubiese temido perder con la vista de otros objetos algo de la dicha que sentia con aquella vista deliciosa, y cual si la piadosa niña hubiese querido prolongar con el pensamiento aquellos momentos de íntima felicidad.

Sus amigos respetaron aquel silencio y aquella inmovilidad, contentándose con contemplar su gracioso rostro, que parecia entonces verdaderamente bello. Una dulce sonrisa daba á su fisonomia cierto aspecto de dicha profunda é íntima. Parecia que de aquel cuerpo delicado habia desaparecido toda huella de padecimiento y que habia desaparecido para siem-

— 395 —

descansar el Santísimo Sacramento, Magdalena no pudo menos de echarse, á pesar de su debilidad en los brazos de su amiga, que por su parte estaba casi tan contenta como la huérfana de ver lo dichosa que era en aquel momento.

La vista del arbuto mezclado en todos los principales acontecimientos de su vida habian hecho recordar á la huérfana todas sus alegrías y todas sus penas desde el momento en que ella lo llevó á la cabaña cuando su padre habia arrancado aquella preciosa planta del sitio silvestre en donde habia crecido, hasta la escena dolorosa en donde habia figurado por última vez. Se habia visto todavia muy pequeña echando rosas á los piés del Pontífice, llevando otras en compania de su abuela al altar de la Madonna en los principales santuarios, y tambien hasta el fondo de las Catacumbas sobre los sepulcros de los mártires; las veia cubriendo el cuerpo inanimado de su padre, é inclinando sobre la almohada su cansada cabeza, con las manos cruzadas y fija la vista en la imagen del Salvador, oraba.

Entre tanto se habian terminado los preparativos en el hospital, cubriendo el

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) 5 NOVIEMBRE DE 1882

El Obispo de Daulia  
Y LA PRENSA.

Siguen los improperios contra el Obispo de Daulia.

Daremos principio por *La Union*, órgano oficial, como ella se llama de los Obispos.

«¡Ah! no sabíamos, dice, que el excelentísimo Sr. Obispo de Daulia y *El Siglo Futuro* fuesen una misma cosa.

Sin duda, por esto son muchos los que afirman que la gravísima carta que apareció el lunes en el periódico nocedalistas, no ha sido escrita por el Sr. Obispo de Daulia, sino por los redactores de *El Siglo Futuro*»

Ahí tienen ustedes á la mogigata *Union* con acento, al órgano del episcopado, insultando de la manera más descarada á un Prelado dignísimo.

Hemos leído con cuidado la prensa liberal, aún la más avanzada y no hemos encontrado una proposición tan escandalosa como la emitida en el párrafo trascrito; pues ningún periódico que sepamos ha tenido la osadía de negar la autenticidad de la carta del reverendo Obispo de Daulia, y achacándosela á los redactores de *El Siglo Futuro*, y si solo *La Union* ó sus atláteres, que para el caso es lo mismo.

*El Imparcial*, bien conocido por sus ideas anti-religiosas, dice entre otras cosas:

«*El Siglo Futuro* ha recibido una carta del señor Obispo de Daulia, en la que acusa el recibo de otra del señor Obispo de Teruel y á la cual acompañaba un número de *La Union*.

«El señor Obispo de Daulia contesta á los consejos de paz del señor Obispo de Teruel diciéndole que se vaya á predicar á su diócesis, porque en la jurisdicción de Madrid es tan Obispo como los Obispos de la China.

«Si esto hace un Obispo con otro Obispo, ¿qué extraño es que el Sr. Nocedal trate de meterse debajo del brazo á todo el Episcopado español?»

*El Globo* que, como ya dijimos ayer no perdona medio de burlarse de todo lo que no sea pura materia, dice en un artículo que titula *entre Obispos* lo siguiente:

«Ni *El Siglo Futuro* arremete de frente contra los Obispos que censuran su política, ni *La Union* se atreve de frente con el Obispo de Daulia. Pero uno y otro, como buenos neos, sacuden de flanco que es un primer.

«Para contestar á la carta del Obispo de Daulia al de Teruel, lo que hace el segundo de los periódicos aludido es copiar íntegra esa carta y poner ante ella la bendición del Papa á la *Union Católica*, tan execrada por el Prelado residente en Ciempozuelos.

«Y pone también el discurso del Cardenal Arzobispo de Toledo al fundarse la *Union*.

«Y el discurso del Nuncio en la sesión inaugural del Círculo de la *Union* consabida.

«Y el discurso del Obispo de Leon en el mismo Círculo.

«Y las felicitaciones dirigidas al Obispo de Teruel por los Arzobispos de Toledo y Zaragoza, de Valencia y Valladolid.

«El solitario de Ciempozuelos va á quedar en en este asunto doblemente solitario.»

*El Porvenir*, órgano del Sr. Ruiz Zorrilla y no menos impío que los anteriores, arremete con el señor Obispo de Daulia llamándole Obispo nominal y de reemplazo, como si este señor no estuviese en comucion con la cátedra de Pedro. Bien es verdad que estos liberales en todo son lo mismo á no ser para cobrar la nómina.

Entre los muchos desatinos que dice, copiamos los siguientes:

«El reverendo Obispo de Daulia, *in partibus*, ha escrito al de Teruel, diciéndole que no entiende ni quiere entender nada del asunto ese que trae entre manos la *Union Católica*. Añade que si su reverendo colega entiende que pueden arreglarse las cuestiones entre capetillos y mestizos, está en un error. Quédese tan optimista criterio, dice, para el país y los paisanos de Teruel, tierra de novelescas tradiciones. Lo que hace falta en esta época y en este suelo, es mucha energía, mucha alma, no para conciliar voluntades á la buena de Dios, sino para someter el juicio de los demás al juicio de uno solo.»

*El Liberal*, pájaro también de cuenta en materias religiosas, dice en un artículo titulado «Obispos en competencia», lo siguiente:

«Al de Teruel, todo paz, todo caridad, todo mansedumbre, que pone empeño y ahinco en hacer que cese la ruda pelea de los diaristas clericales, le ha salido otro competidor de su mismo estado.

«Y de mayores arrestos todavía: el Obispo de Daulia.

«Desde su residencia de Ciempozuelos, endereza el Reverendo Prelado, á su no menos Reverendo compañero, una carta, de la cual no diremos que puede arder en un candil, porque hay en ella hartito combustible para tan poca cosa. Lo indudable es que ha debido encender la sangre á los mestizos y á los piadosos varones que invocan paz, caridad y mansedumbre en pró... de sus huesos.

«Quisiéramos copiar íntegra la carta, porque es de oro, y de oro azul se pone en ella á los Obispos que han maltratado á *El Siglo Futuro* y han ensalzado la dichosa y asendereada *Union Católica*»

Copia á continuación unos párrafos de la carta del de Daulia y sigue:

«*La Union*, órgano de la que el Obispo de Daulia llama *benéfica* plaga, no podía permanecer callado.

«En su número de ayer inserta la carta en cuestion y le llama «documento sobre toda ponderación gravísima.»

«Pero la publica precedida del discurso que ante la *Union Católica* pronunció el año pasado el Cardenal Arzobispo de Toledo; de las Letras Apostólicas que envió Leon XIII bendiciendo y alabando por todo extremo la nueva «plaga;» del discurso pronunciado en el mismo sentido por el Nuncio de Su Santidad; de otros del Patriarca de las Indias, obispo de Areópolis, Obispo de Leon y Obispo de Teruel, sin contar con los que el previsor periódico mestizo guarda en cartera.

«Al pié de la epístola del Obispo de Ciempozuelos—de Daulia, queremos decir—copia *La Union* el parte oficial que publica *El Boletín Eclesiástico*, de Tarragona, en el cual recomienda aquel Arzobispo el sermón pronunciado en San Luis por el Obispo de Teruel, y dice lo siguiente:

Copia unos párrafos y concluye diciendo: «¿Qué comentarios hemos de poner á semejante trastorno y confusión?

«No los necesita ciertamente.

«Ellos se lo han de decir todo.»

*La Tribuna*, republicano *enragé* y *autonomista* por añadidura, también echa su cuarto á espadas, y dice:

«El Sr. Obispo de Daulia la ha emprendido con el de Teruel.

«La razón se comprende perfectamente: este es partidario de la *Union Católica*, y la ha establecido en su diócesis.

«Todos los que defienden al Sr. Nocedal se contagian con su falta de tolerancia, y como él, no evitan las ocasiones de producir cismas entre los carlistas.

«El Sr. Obispo de Daulia, en sus meditaciones de Ciempozuelos, no ha podido comprender aun que lo que mejor sienta á un purpurado, es la predicación de la paz, del amor y de la mansedumbre cristiana.»

Terminaremos este laberíntico artículo (pues bien merece este nombre) con un párrafo de *El Globo* en que pone de ropa de pascua al señor Obispo de Daulia. Dice así:

«La carta del Obispo de Daulia está dirigida al Obispo de Teruel. En ella dice á este aquel Prelado:

«Que no lee *La Union* (periódico).

«Que antes de que resonara en la España tradicionalista la palabra *union*, era una bendición de Dios lo unidos que estaban todos los católicos. Prueba de ello la carta de Aparisi á Nocedal y todos los documentos y datos de varias clases que van saliendo á luz en *La Fé*. (Esto no lo dice el Reverendo Obispo, lo decimos nosotros, para que se vea lo bien informado que está el de Daulia.)

«Que el mal de que los carlistas anden hoy tirándose los trastos á la cabeza, proviene precisamente de la *Union* consabida.

«Y... aquí hay que ceder la palabra al propio diocesano nominal de Daulia para que se vea cómo trata un Obispo á otro Obispo.»

*La Correspondencia* ó mejor dicho la encomiadora de la *eternidad* de la materia vuelve ayer á meter la pata y suelta el siguiente chaparrón de desatinos contra el señor Obispo de Daulia, don Cándido Nocedal y *El Siglo Futuro*:

«Todos los Prelados, excepto dos, han teleografiado ó escrito al Sr. Obispo de Teruel; felicitándole por el sermón pronunciado en San Luis.»

«¿También á esto llama farsa *El Siglo Futuro*?

«Vamos, convenga en que el almacén de mitras se le ha venido encima, y en que la del Prelado de Ciempozuelos produce en lo eclesiástico tanto efecto como en lo militar el antiguo morrion de miliciano de D. Cándido Nocedal.»

Muchos más textos de la prensa liberal podríamos aducir, pero nos parece basta por hoy para que nuestros lectores se enteren.

Tampoco hemos puesto comentarios ni los pondremos Dios mediante, sin embargo de lo mucho que á ello se presta la materia. Esto no obstante, ya saben nuestros amigos á qué atenerse sobre el particular.

Sigue la pelotera entre los dos *Marios*; es decir, entre el ciudadano María Colipi y el otro ciudadano Manuel María Ramon. Debido á eso, el primero gasta un humor de todos los diablos y echa sapos yculebras contra el segundo; pero no es eso lo malo, que eso á nosotros poco nos importaría; lo malo es que las echa también, sino él, el periódico de su dirección, contra un pobre cura: ¿y á que no saben ustedes de

dónde? Pues nada menos que á Cataluña se ha ido á buscarle, para que no la envíen algun comunicado y tenga que desmentirse.

Habla *La Voz* de los... paz, etc... por boca de ganso, es decir, por boca de su colega *La Publicidad*, de Barcelona, que es tan buena como ella; enumeran una porción de abusos cometidos por un cura de la diócesis de Vich, que no quiso administrar los Sacramentos *in articulo mortis* á un feligrés, y concluye con estos comentarios de su propia cosecha:

«¿Cuándo podremos añadir al pié de esta clase de noticias, «el autor de este nefando delito ha sido preso y se le sigue la correspondiente cans!»

Y al cabo de cierto tiempo: «Ha sido condenado á tantos años de presidio el cura tal, autor del delito de... etc.»

«¿Qué desahogos tiene *La Voz*?  
«Ahora ya te» habrá quedado descansado el cuajo, eh?

No les faltaba más á los pobres eclesiásticos que someterles á un proceso y ser juzgados por un *quidam* cualquiera, como si ellos no tuvieran leyes más sabias á que obedecer y tribunales eclesiásticos que castiguen á los transgresores; pero qué hablaban de eso á *La Voz*, si en esa materia está á oscuras como en casi todas las demás.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 3 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de LA VERDAD.

Querido amigo: Cerca de dos horas duró el Consejo de ayer presidido por D. Alfonso, y fuera de una reclamación del gobierno inglés que se desechó por inoportuna, nada se acordó definitivamente.

Pretendia el citado gobierno que se le devolvieran los filibusteros Maceo y Rodriguez, en atención á que fueron indebidamente entregados á las autoridades españolas por las de Gibraltar. Por supuesto, para esta pretensión no tenía el menor derecho, y si la formuló fué á consecuencia de un incidente ocurrido en la Cámara de los Comunes, y en el que el ministro inglés, ó desprevenido ó indiscreto, pronunció algunas frases que no pudo recoger. Esto es todo, y por consiguiente el gobierno español acordó contestar al británico que no procedía en ningún concepto su reclamación.

Se habló en el Consejo del Estado de Francia, y se apreció como no puede menos de apreciarse. Sin embargo, con esa vacilación que es el distintivo de todos los gobiernos liberales, se reservó para otro día el tratar de las medidas de precaución que debieran adoptarse. No sé qué medidas serán; pero habiéndose indicado que habria que seguir la actitud de Suiza, no creo que sean muchas las seguridades.

El Sr. Alonso Martínez participó á sus compañeros la nueva de que para 1.º de Diciembre estarían instaladas las nuevas audiencias y empezarian á funcionar. Respecto al personal, manifestó que todo estaba ya arreglado, y es de suponer que sea á su gusto, con lo cual estarán sus amigos complacidos.

También participó á sus compañeros de gabinete que el Sr. Monescillo no podía ser presentado para la Sede vacante de Sevilla, en atención á haberlo ofrecido así el jefe del Estado á una comisión valenciana que se le presentó el martes. Con tal motivo volvieron á sonar para la citada Sede los Obispos de Barcelona, Córdoba y Salamanca, estando hoy por hoy las probabilidades de parte del primero.

Por último, el ministro de Estado manifestó que ofrecían el mejor aspecto las negociaciones para el tratado de comercio con Suiza, y que así se prorrogaría.

Continúa el general Serrano recogiendo firmas para su fórmula. Tendrá á estas horas sesenta; pe-

suelo con una alfombra de verdor; las ramas de boj, acompañamiento obligado de todas las solemnidades religiosas en Roma, cubrían las baldosas, y, esparcidas por la plaza, marcaban, cubiertas de arena fina, el curso que debía llevar el Santo de los santos. Las tribunas y las galerías, las camas de las enfermas estaban rodeadas de los parientes más próximos y de los mejores amigos de estas, así como de las buenas Hermanas, cuyos trajes negros se distinguían entre todos los demás. El altar, con sus innumerables luces, pareció un ascua de oro, como vulgarmente se dice.  
En la Basílica se habían concluido las vísperas, y las campanas tocaban á vuelo; eran las seis de la tarde (1), y la hermosa procesion salía majestuosamente del santuario por la fachada del coro (2), y se desplegaba por la plaza. Bien pronto, mas allá del baptisterio de Constanti-

lante del altar, se paró. El Dios de amor fué colocado en el modesto trono que se le había preparado. Los cánticos comenzaron de nuevo, y concluidos estos, se oyó la voz del oficiante, que repetía las hermosas oraciones de la Iglesia; los Cardenales se arrodillaron, y Jesus quiso bendecir una vez más á sus afligidos hijos, colmarlos de gracia, y darles á gustar, digámoslo así, las delicias de su gloria.  
Como ya hemos dicho, la cama de Magdalena estaba en frente del altar; así es que podía contemplar perfectamente á su Salvador y embriagarse con la dicha de verle. ¿Qué pasó en aquel momento supremo entre el Creador y la criatura, entre el Rey de los cielos y la enfermita del hospital, ó más bien entre el divino Esposo y la jóven y casta esposa? Nadie ha podido saberlo; pero el rostro de la huérfana estaba iluminado por un sentimiento de felicidad que la pluma no es capaz de describir; sus ojos, fijos en el augusto Sacramento, expresaban tanto amor, tanta esperanza, tanta fé, que sus amigas, que estaban arrodilladas al lado de la cama y lo mismo la buena religiosa

decir, concediéndoles lo que pedían. De aquella pequeña hostia que encierra al Señor soberano, que apenas cabe en los mismos cielos, parecía que salían unos rayos de un resplandor completamente divino. Era Jesus que se paseaba como el buen pastor para buscar y para salvar todo lo que se había perdido; era Jesus, naciendo y muriendo por los hombres; era Jesus reinando en la gloria, aquel Jesus amante que amó hasta la muerte, y muerte de cruz.  
«¡Oh! ¡Cuántos corazones empedernidos debieron tal vez á aquel momento su vuelta á la gracia! ¡Cuántos enfermos que, después de haber recobrado la salud, han contado aquel santo día en el número de los piadosos recuerdos que los han mantenido en el camino de la salvación! ¡Cuántas almas á quienes aquella visita saludable ha abierto las puertas del cielo!»  
Doce ó quince Cardenales, revestidos con la púrpura, con la cabeza descubierta y rodeados de sus caudatarios y de todos sus familiares, seguían al Cardenal Vicario, que era quien llevaba la custodia.  
Cuando la religiosa comitiva llegó de-

no, entró por la puerta del hospital, y las afortunadas enfermas vieron aparecer las augustas insignias de la antigua y venerable Basílica; la campanilla monumental y los vastos *pabellones* de los dos capítulos, reunidos á los de San Juan de Letran, seguidos de l cayos con la librea de gala y con hachas,  
Lon pendones del Santísimo Sacramento fueron entrando en la alta y larga sala, rodeados de todos los cofrades, uno de los cuales llevaba la gigantesca cruz que sobresalía entre todos los pendones y estandartes; la música militar iba detrás de estos tocando una pieza nueva; luego iban las *amonales* dotadas aquel día por la congregación con el mismo traje blanco con que hemos visto vestida á Magdalena, las que, modestas y con la cabeza inclinada, contribuían al esplendor de aquella tierna procesion. Nuestra huérfana la miró con complacencia, y contó con particular interés las que llevaban coronas.  
Detrás de las jóvenes iban los huérfanos, y luego una larga y venerable fila de religiosos de distintas órdenes, una tras otra, distinguiéndose en los hábitos,

(1) En aquella época del año la hora veintidos de Italia; dos horas antes de ponerse el sol.  
(2) En Roma algunas basílicas tienen dos fachadas.

ro fuera de una media docena no tienen importancia. Generales hay solo cuatro ó cinco: el de más talla es Lopez Dominguez, sobrino del duque. Mal le va á este la cosa parlamentariamente. Quizá le vaya bien de otra manera.—S.

### SECCION DE NOTICIAS.

Los nacimientos y defunciones en el primer semestre del año corriente, segun la estadística demográfico-sanitaria, alcanzan en la Península é islas adyacentes:

Los nacimientos á 261.168.  
Y las defunciones á 213.969.  
El mayor número de defunciones se deba á las enfermedades agudas de los órganos respiratorios, á la tisis, al sarampion, á la viruela, á la apoplejia y al catarro intestinal.

Dice un periódico:  
«A un profesor de primera enseñanza de Arcos de la Frontera, le adeuda el ayuntamiento 36.343 reales. En junto el descubierto á los maestros en aquella localidad asciende á 6.000 duros.»

No es extraño que se haya hecho proverbial «el hambre de los maestros» con ayuntamientos como el de Arcos.

Ha ingresado en la cárcel de Tortosa un empleado de consumos, sentenciado á novena y seis años y algunos meses de prisión.

No le falta más á ese sugeto que tener á la cola 50 ó 60 años de edad, que entonces apañado va.

Parece confirmada la noticia de que el tren express que venia de Francia fué asaltado y robado entre Burdeos y Bayona. No hay detalles acerca de la importancia del robo, pero se sabe que los ladrones se han llevado todos los certificados del departamento del correo, y muchos objetos de valor.

Buen consuelo para los viajeros.

Los vapores de pesca *El Cano y Mari*, de San Sebastian, han encontrado en la mar, á 40 kilómetros de aquel puerto un buque abandonado. Como el casco del barco valdrá unos 100.000 duros, no bajará de 30.000, ó sea la tercera parte, lo que corresponde á los que han hecho tan soberbia pesca.

Leemos en el *Correo Catalan*:  
«Segun se nos ha dicho por persona bien informada, anteaer fue elegido canónigo doctoral de la santa metropolitana iglesia de Toledo, primada de España, despues de lucidísima y reñida oposicion, el M. I. Doctor D. Ramon Riu, joven sacerdote de 29 años de edad, natural de Solsona, y que ya á los 27 obtuvo de igual manera la canongía doctoral de Palma de Mallorca, honroso y distinguido cargo que ha venido ejerciendo hasta hoy. Al parecer, es el canónigo de oposicion más joven de España.»

Procedente de Egipto ha fondeado sin novedad en Mahon la goleta *Concordia*. Sufrirá tres dias de observacion.

El cañonero *Alsedo* fondeó ayer en Palma de Mallorca sin novedad, en cuyo puerto entró tambien el vapor *Alerta*.

El tren-correo de Zaragoza que salió ayer con direccion á Pamplona, llegó á dicha capital con tres horas de retraso por haber descarrilado cerca de Biurrun á causa de haberse roto los ejes de dos wagnones, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Esto por variar.

Continúa agravándose la situacion en Jerez. Los mozos de las tahonas son asaltados en las calles.

El lunes, un grupo de hombres robó todo el pan que habia en el cortijo de Espartin; otro grupo se apoderó del existente en el cortijo del Zorro.

En la Rizarzona, otro de 35 á 40 hombres se llevó la harina, huevos y otros comestibles, exigiendo sacos para meter lo robado.

Los robos de pan en las calles se repiten, á pesar de la vigilancia desplegada por la guardia civil.

El ayuntamiento de Jerez acordó invitar á las personas pudientes de la poblacion para que se suscriban por las cantidades que gusten, con destino á obras públicas.

### SECCION EXTRANJERA.

#### FRANCIA

Anuncia el *National*, de Paris, que el

Consejo federal suizo ha invitado al gobierno de Ginebra á hacer una informacion sobre las maquinaciones de los anarquistas que residen en aquel punto.

Véanse ahora los últimos despachos recibidos por la agencia *Fabra*.

#### Londres 2.

El periódico el *Morning Post* publica un telegrama de Berlin, diciendo que, teniendo los industriales alemanes grandes intereses en España, excitan al gobierno á concluir un tratado de comercio entre aquel imperio y la nacion española.

El Landtag (Cámara prusiana) ha sido convocado para el 14 de Noviembre.

#### Constantinopla, 3.

Lord Dufferin salió ayer con direccion á Egipto.

#### Londres 3.

En la sesion de la noche última de la Cámara de los Comunes, el señor Carlos Dilke, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, dijo que, segun despachos de Karlum fechados el 30 de Octubre último, el falso Profeta del Sudan ha sido derrotado con grandes pérdidas.

El primer ministro Gladstone, declaró que el gobierno no tiene el propósito de pedir ningun crédito extraordinario despues de pasada esta legislatura.

Despues continuó el debate sobre la cuestion reglamentaria.

El Sr. Gibron apoyó una enmienda pidiendo que sea necesaria una mayoría, por lo menos de dos terceras partes de los votos, para declarar un punto suficientemente discutido.

La Cámara desechó esta enmienda por 322 votos contra 278.

#### Londres 3.

El *Daily-Telegraph* dice que Inglaterra ha propuesto á Francia el nombramiento de un ministro inglés residente en Egipto, encargado de sustituir á la comision inspectora de Hacienda y de aconsejar al Jefe.

El gobierno francés ha hecho objeciones á esta proposicion é Inglaterra ha reconocido la necesidad de modificarla.

Esto no obstante, añade el *Daily-Telegraph*, la proposicion será sostenida en un principio por la Gran Bretana.

### GACETILLAS.

Con el título de «Gracia ó la Cristiana del Japon», ha publicado D. Francisco Hernando, con aprobacion de la autoridad eclesiástica, una leyenda histórica, escrita en correcto y fácil lenguaje, cuyo asunto está tomado de la historia de las misiones católicas en el Japon durante el siglo XVI. El Sr. Hernando, por medio de una accion novelesca, da interés á su narracion y algunas noticias de aquellos remotos países y de los actos de abnecacion y heroismo de los misioneros católicos y que describe las luchas y vacilaciones de la princesa Gracia, que tan buen nombre dejó entre los cristianos del Japon.

Otro libro hemos recibido con el título «Del Compuesto humano»: su autor el P. M. Liberatore, de la Compañía de Jesus.

Bien conocidas son sus obras en el mundo científico, sin necesidad de nuestra recomendacion; así es que no dudamos presentárselo á nuestros amigos como modelo entre las muchas obras escritas sobre el particular.

Consta de más de 500 páginas, y su precio de 18 reales en rústica.

Anteaer el señor alcalde accidental don Valentin Bolado sorprendió á cinco sujetos que se hallaban jugando, disponiendo fuesen metidos en la prevencion.

El jueves por la mañana al regresar á su casa dos individuos vieron que la puerta de la habitacion se encontraba abierta, notando la falta de 1.400 reales que habian dejado antes de salir en el cajón de una cómoda.

Aun no ha llegado á este puerto el vapor *Vinuelas*, del señor marqués de Campo; este retraso tiene alarmadas á varias personas que le esperan hace tres dias.

Un caballero se encuentra á otro en la calle y exclama:

—Voy á darle á usted una prueba de confianza pidiéndole un duro.  
—¡Hombre! ¿y á eso le llama V. dar?...

Una de las señoras más habladoras de la tierra, hasta el punto de que sus amigas no recuerdan haberla visto llamada un momento, decia, hablando de su esposo:

—Es un hombre tan terco, que si se empeña en hacer hablar á un burro, lo conseguirá.  
—No lo dudo—respondió su interlocutor—lo que no conseguirá nunca, aunque se empeñe, es hacer callar á usted.

Actualmente hay en la Argelia más de 114.000 españoles, segun los últimos datos estadísticos publicados.

A la avanzada edad de 106 años ha fallecido en el Azul (provincia de Buenos-Aires) el español Dionisio Solano, uno de los primeros pobladores del territorio fronterizo con la Pampa.

Nuestro compatriota se ha visto rodeado en su lecho de muerte por todos sus hijos, que son siete, el menor de 65 años.

### BOLETIN RELIGIOSO.

**Cultos.**—En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de adoracion continúa al Santísimo Sacramento.

En la Compañía cuarto de oracion por la hermandad de la Milicia Cristiana, al anocheer.

En San Francisco, Santa Lucía y Consolacion, se reza al toque de oracion el Santísimo Rosario en honor de la dulcísima Virgen.

En la Compañía y San Francisco continúan la novena y mes de Animas respectivamente, al toque de oracion.

Esta tarde, á las cinco y media, tendrá lugar en la iglesia de Santa Lucía el piadoso ejercicio que en honor de la Santísima Trinidad hace su Congregacion el primer domingo de cada mes, en el que se expondrá á S. D. M., y predicará el Reverendo padre Manuel Lasaleta, S. J.

#### SANTO DE HOY.

##### SAN ZACARIAS, Y SANTA ISABEL.

El bienaventurado San Zacarias fué descendiente de la tribu de Leví; y natural de Judea. Era sacerdote de la ley y hombre piadoso, y tenía por mujer á Santa Isabel, prima amada de la Virgen Santísima. Vivian estos Santos casados como ángeles en la tierra, porque ambos eran justos y observantes de la ley de Dios, y hasta su vejez sin fruto de bendicion, la cual alcanzaron del Señor á fuerza de oraciones y con maravillas y prodigios, logrando tener por hijo al precursor de Jesús San Juan Bautista. Santa Isabel mereció ser visitada por la purísima Virgen María su prima, luego que hubo concebido al hijo de Dios. Falleció el día 5 de Noviembre, y dos años del nacimiento de nuestro Señor Jesucristo.

Santa Isabel se retiró al desierto con su hijo Juan Bautista, donde vivió hasta su santa muerte.

#### SANTO DE MAÑANA.

##### SAN LEONARDO.

Fuó francés de nacion, y de nobilísimos padres. Para darse más libremente á Dios se hizo discípulo de San Remigio, con cuyo ejemplo y doctrina comenzó á resplandecer con maravillosa opinion y fama de santidad. Retiróse á la soledad, viviendo en compañía de un santo ermitaño, llamado Máximo, gran maestro de la vida espiritual. Pasando una vez por un bosque adonde el rey y la reina se hallaban de caza, vinieron á la reina tan atroces dolores de parto, que estaba para espirar. Llegó á este tiempo San Leonardo, y con su oracion dió la reina á luz un hijo y quedó sana. Murió el día 6 de Noviembre, año de 559.

### SECCION MERCANTIL.

Santander 5 de Noviembre de 1882.

Las harinas siguen ofrecidas á 20 1/4 reales arroba las buenas marcas de primera, sin compradores por ahora, y dudamos que si los hubiera, pagarán más de 20 reales por marcas escogidas.—Los mercados de la Isla de Cuba, segun se desprende del contenido de las revistas últimas, no ofrecen aliento alguno para embarcar con aquel destino y á los precios de 20 ó de 20 1/4 reales la arroba de primera, estando el trigo á 52 reales arroba en Valladolid, los fabricantes bien pueden cerrar sus artefactos, si no quieren ver desaparecer en breve el capital.

Completamente encalmada ha corrido la semana para todos los artículos coloniales de que nos ocupamos en las revistas, haciendo por lo tanto inútil escribir, ni decir más, sobre la que correspondia confeccionar hoy. Otro dia seremos más afortunados.

#### ARÉVALO 1.º

Trigo, de 51 á 56 reales fanega de 94 libras. Cebada, de 31 á 32. Centeno, de 32 á 33. Tendencia del mercado, flojo. Ventas, desanimadas. Entradas, 6.000 fanegas. Tiempo, frio. Estado de los campos, bueno.

#### VILLADA 1.º

Entradas de trigo, 150 fanegas de 49 á 49 1/4 reales las 92 libras. Idem de cebada, 40 id., de 34 á 35.

Ofrecen 600 fanegas de trigo á 50 las 92, y pagan á 49 1/4.

Tiempo, bueno. Estado de los campos, empezando á salir bien las semillas.

#### ZAMORA 1.º

Trigo, de 54 á 56. Centeno, de 35 á 36. Cebada, de 33 á 34. Harina de primera, á 21 reales arroba; de segunda, á 19; de tercera, á 12. Vino, de 14 á 19.

### Buques entrados.

Vapor Thames, 240 ts., c. Cameron, de Glasgow con varios efectos.

Id. London, 830 ts., c. Haris, de Londres con 175 barras plata á D. M. Escalera.

### Buques despachados.

Vapor José Perez, 410 ts., c. Teijeiro, para Bar-

celona y escalas con 2.488 sacos harina, 229 idem centeno y otros efectos.

Id. Vizcaino Montañés, 184 ts. c. Zarraga, para Bilbao con varios efectos.

### ANUNCIOS PREFERENTES.

#### LA REUNION

Compañía anónima de seguros marítimos.

Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1855.

CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximas asegurables la suma de un millon de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratacion en las de mayor importancia.

Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11. 2s 34—22

#### Importantísimo.

Se realizan 5.000 varas de paños ingleses y otras procedencias de las mejores clases, con rebaja de un 25 á 50 por 100 de su precio corriente. Compañía, 4, frente á la iglesia. a12

### NOVEDAD, ELEGANCIA y economía.

En la calle de la Compañía, núm. 3, tienda de Ignacio Soriano, se acaba de recibir en comision un elegante y variado surtido de petacas para cigarrillos, tabacos y picadura, que se darán á precios sumamente económicos.

Tambien se ha recibido en dicho establecimiento para la presente estacion de invierno, un variado y completo surtido de esteras de cordelillo, entre las cuales se halla otra novedad por ser estas de colores y dibujos completamente nuevos hasta el día; y tanto las clases conocidas como las de novedad se colocarán en las habitaciones á precios sumamente arreglados.

2s j. d. 13

#### Aviso.

Los dueños del LAVADERO MECÁNICO, de Bezana, ponen en conocimiento del público haberse encargado del mismo D.ª María García Fernandez. Las personas que deseen lavar ropas pueden servirse avisar en la librería de D. Luciano Gutierrez, calle de San Francisco.—Encuadernacion de don Santos del Campo, Rivera, 5.—O establecimiento de los Sres. Piñeiro y Canal, Muelle, 9. 15—15

#### LA VALENTINA.

#### LONJA DE CHOCOLATES

#### DE FRANCISCO ORTIZ

COLON, 2.—SANTANDER.

En esta antigua y acreditada casa se siguen elaborando chocolates de todas clases y precios, hechos á brazo, en los cuales se emplean los mejores productos coloniales. Treinta años hace que esta lonja de chocolates se halla establecida en esta capital, lo cual demuestra la predileccion con que el público ha ayudado á sostenerla en tan largo periodo, y es el mejor encomio que se puede hacer á la bondad y limpieza de sus productos.

#### El valenciano

de la calle del Correo, núm. 10, ha recibido un gran surtido en esteras y zapatillas de todas clases suizas, todo á precios arreglados.

#### Barbería de Antonio Cotillas.

Calle del Puente, núm. 7, frente á la Librería Católica

En este establecimiento se continúa sirviendo con la puntualidad y agrado, que tanto acreditó en el que antes poseía.

#### Pianos y armoniums.

Se afinan estos instrumentos, como asimismo fiarmónicas ó sinfonías. San José, núm. 10, 3.º

#### El Corazon de la Infancia.

Máximas morales para las escuelas se vende á 4 reales ejemplar en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente 16.

#### Novena del glorioso patriarca San José.

Seguido del modo de rezar su Santa corona, á real una, y 8 reales docena.

Camargo (Santander)—IMPRENTA CATÓLICA

# VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

El tercer viaje lo verificará el

## VIÑUELAS

saldrá de Santander el 4 de Noviembre para Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

- En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
- En Barcelona: Sres. Borrell y Compañía.
- En la Coruña: Sres. Balbuena y Closas.
- En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.
- En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.
- En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

# LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes. . . . .	Pts.	1-75
Id. Tres meses. . . . .	»	4-50
Resto de España, tres meses. . . . .	»	5
Extranjero, seis meses. . . . .	»	20
Antillas españolas, seis meses. . . . .	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año. . . . .	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla. . . . .	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana. . . . .	»	0-12	»
Cuarta plana. . . . .	»	0-06	»
Comunicados. . . . .	»	0-25	»
Papeletas de defuncion . . . . .	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

# FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Canónigo de la santa iglesia primada de Toledo.

Con licencia eclesiástica.

Esta obra es el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho de Felipe II, con vista de todas las obras escritas y de todos los documentos descubiertos.

Un tomo en 4.º de 628 páginas, de esmerada impresion y un retrato de Felipe II, se halla de venta al precio de 20 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

## MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira.

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

## LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernacion á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

## EL PURGATORIO

Y LA DEVOCION

A LAS BENDITAS ALMAS,

DIVIDIDO EN TRES PARTES,

por

EL P. FRAY JOSÉ COLL,

de los menores observantes de San Francisco.

Esta obra forma un bonito tomo de 400 páginas. Se vende á 7 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

## BRILLO ESPAÑOL

PARA EL

# PLANCHADO

Del que se provee S. M. el Rey

Este admirable específico, que tan elogiado ha sido en todas las capitales de España, por los magníficos efectos que produce, era necesario que fuese conocido por el público de esta poblacion, y con este objeto se ha abierto un taller en la calle de Ruamayor, núm. 26, piso 3.º, donde se enseña gratis, el uso de tan justamente ponderado BRILLO ESPAÑOL.

Las señoras que gusten honrarnos asistiendo al citado taller, podrán prácticamente apreciar los buenos resultados del específico, con cuyo uso quedan las telas en el más perfecto estado de blancura y brillantez.

Si hubiese alguna persona que dudase de la exactitud de estas afirmaciones, puede convencerse remitiendo un puño ó cuello, que le será devuelto despues de plancharle gratuitamente, por el indicado procedimiento.

Se plancha toda clase de ropas blancas y muy especialmente camisas, cuellos y puños, con brillo. Tambien se enseña á planchar, encañonar y realzar bordados.

Se dan lecciones diarias: horas, de nueve de la mañana á ocho de la noche; tambien se dan lecciones á domicilio.

En este referido taller hay un gran surtido de toda clase de hierros para realzar bordados, rayadores para camisas, cuellos y puños, y tablas para sacar bien armadas las pecheras.

Los profesores encargados del taller se ausentarán de esta ciudad el 15 del mes próximo.

MODO DE USARLO.—Para una libra de almidon disuelto, una jícara del preparado; para media libra, media jícara, y así proporcionalmente; precio del frasco mayor, 10 reales; menor, 6.

Las señoras que tomen alguna leccion de planchado, tendrán opcion á que se las enseñe á preparar los almidones y unir las telas nuevas. Sin este preparado es de todo punto imposible blanquear y unir las telas.

La enseñanza es muy sencilla, pues con solo tres lecciones se puede llegar á la perfeccion.

## EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas. Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. . . . . ptas. 20.000.000  
Reservas. . . . . 3.463.063  
Primas. . . . . 18.512.802

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053,893.74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito* Lionés.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander. 2s 34-1

## RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

## LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturacion, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto a viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

## SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen. 2s 34-1

MEMORIA

sobre

Y MÁQUINAS

DE LA EXPOSICION DE PARÍS.

Véndese á 12 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.